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основна мета міжнародних нормативно-
правових актів, що укладаються держава-
ми в сфері охорони виключних авторських 
прав, полягає в тому, щоб забезпечити охо-
рону виключних прав, які виникли в одній 
державі, однак які поширюються на терито-
рії інших країн. У силу того, що всі виключні 
права на об’єкти інтелектуальної власності 
мають обмежений територіальний характер 
[1, c. 254], то в сучасних умовах створення 
ефективної системи їх міжнародної охорони 
є дуже важливим завданням правових сис-
тем країн світу, що, безперечно, актуалізує 
розгляд порушеного нами питання.

правова характеристика основних між-
народних нормативно-правових актів у сфе-
рі охорони авторських прав неодноразово 
висвітлювалася в науковій літературі, проте 
чимало питань, пов’язаних з участю України 
в зазначених міжнародних угодах, потребує 

подальшого вивчення. при цьому, відпо-
відні питання ставали предметом розгляду 
таких вітчизняних і зарубіжних вчених, як 
а. і. ваксберг, і. і. ващинець, е. п. гав-
рилов, с. п. гришаєв, д. девіс, в. а. до-
зорцев, в. о. калятин, я. а. канторович, 
м. л. клик, м. м. кузнєцов, г. леттерман, 
м.м. малеін, а. п. сергеєв, с. а. сударіков, 
Є. п. торкановський, а. чейвз.

метою статті є висвітлення окремих пи-
тань щодо участі України в системі міжна-
родної охорони авторських прав на основі 
багатосторонніх міжнародних нормативно-
правових актів, укладених у цій сфері.

як відомо, протягом значного часу Укра-
їна, будучи частиною срср, не брала участі в 
міжнародно-правових угодах у сфері охоро-
ни авторських прав, а отже, українські пра-
воволодільці не мали можливості забезпечи-
ти охорону своїх творів і реалізацію права 
на отримання прибутку від їх використання 
в зарубіжних країнах.

важливим кроком, з точки зору міжна-
родної участі в системі охорони авторських 
прав, може вважатися приєднання радян-
ського союзу до всесвітньої конвенції про 
авторське право [2], результатом чого стало 
прийняття низки змін у внутрішньому зако-
нодавстві срср і, зокрема, таких нових по-
ложень: суб’єктами авторського права тепер 
стали визнаватися правонаступники автора; 
був змінений у бік збільшення строк охоро-
ни виключних авторських прав; було вста-
новлено без істотних обмежень авторське 
право на переклад і т.д. [3]

Автором исследован процесс постепенного 
присоединения Украины к международным 
многосторонним договорам в сфере защиты 
прав интеллектуальной собственности и во-
просы имплементации их положений со вре-
мен обретения Украиной независимости и 
до сих пор. Проанализированы особенности 
положений соответствующих нормативно-
правовых актов, а также рассмотрены пра-
вовые аспекты вступления Украины в ВТО 
(в части нормативных положений в сфере 
охраны прав интеллектуальной собственно-
сти).
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Загальний строк правової охорони ви-
ключних прав то цього моменту дорівнював 
тривалості життя автора, а також 15 років 
після смерті автора. новий термін відпо-
відно до положень конвенції становив час 
життя автора твору і вже 25 років з моменту 
його смерті. як зазначає е. п. гаврилов, ці 
зміни, необхідні статті IV всесвітній конвен-
ції, не стали приводом для значних суттє-
вих дискусій у цивілістичній літературі, як і 
принципових труднощів при їх практично-
му застосуванні, що пояснювалося ясністю 
формулювання правової норми і невели-
ким числом випадків використання об’єктів 
творчості тих авторів, які померли 15 – 25 
років тому [4, c. 124].

встановлення такої необхідної відповід-
но до вимог конвенції зміни, як скасування 
соціалістичного принципу «свободи пере-
кладу» (раніше існував на підставі норм по-
станови Цвк і рнк срср 1925 року «про 
основи авторського права» [5]) також прямо 
передбачалося конвенцією в статті V(I) [2]. 
таким чином, автор оригіналу твору тепер 
мав монопольне право здійснювати або до-
зволяти переклад на інші мови. як зазначає 
м. м. богуславський, у радянській цивіліс-
тичній літературі дана зміна було правиль-
но охарактеризована як результат прояву 
внутрішньої тенденції до більш розширеної 
охорони виключних прав авторів [6, c. 58 – 
60].

після припинення існування радянсько-
го союзу Україна у передбаченому порядку 
підтвердила своє правонаступництво в да-
ній конвенції. так, постановою верховної 
ради України «про участь України у всес-
вітній конвенції про авторське право 1952 
року» від 23 грудня 1993 року було визна-
чено вважати цю конвенцію обов’язковою 
для України як однієї з держав – правонас-
тупниць колишнього союзу рср і доручено 
міністерству закордонних справ України 
повідомити генерального директора орга-
нізації об’єднаних націй з питань освіти, 
науки і культури про участь України як од-
нієї з держав – правонаступниць колишньо-
го союзу рср у всесвітній конвенції про ав-
торське право 1952 року [7].

в останні десятиліття існування срср у 
цивілістичній юридичній літературі роби-

лися висловлювання про необхідність при-
ведення законодавства у сфері охорони ав-
торських прав у відповідність з основними 
принципами та положеннями базових між-
народно-правових угод, оскільки очікувало-
ся, що приєднання срср до бернською кон-
венції з охорони літературних і художніх 
творів [8] може відбутися на початку 90-х 
років. однак припинення існування срср 
завадило реалізації цих планів. 

основні перешкоди правового характе-
ру для приєднання незалежної України до 
бернської конвенції можна було вважати 
усуненими ще з моменту прийняття Зако-
ну України «про авторське право і суміжні 
права» [9] 1993 року, у зв’язку з чим в трав-
ні 1995 року був прийнятий Закон України 
«про приєднання України до бернської 
конвенції про охорону літературних і ху-
дожніх творів (паризького акта від 24 липня 
1971 року, зміненого 02 жовтня 1979 року)» 
[10], який, по суті, юридично оформив таке 
приєднання.

одним з пріоритетних стратегічних на-
прямків зовнішньоекономічної політики 
України після здобуття нею незалежності 
став курс на інтеграцію до світового співто-
вариства і, насамперед, вступ до світової ор-
ганізації торгівлі (сот). при цьому, одним 
з найважливіших аспектів цього складного 
завдання була гармонізація законодавства 
України у сфері відносин охорони прав інте-
лектуальної власності зі стандартами Угоди 
про торговельні аспекти прав інтелектуаль-
ної власності (тріпс) [11]. 

як відзначають о. святоцький та в. жа-
ров, «... головна умова членства у сот – при-
єднання України до гатт, що є комплексом 
міжнародних договорів у системі сот, а це 
означає відповідність національного зако-
нодавства стандартам і нормам, що містять 
наведені міжнародні договори. однією з 
найважливіших угод гатт є Угода TRIPS. 
вона визнана у світовому співтоваристві як 
правовий документ, що охоплює питання, 
пов’язані з охороною прав на об’єкти інте-
лектуальної власності …» [12].

на думку Є. о. руденко, національне за-
конодавство в цілому відповідало основним 
вимогам Угоди тріпс, однак були необхід-
ні певні доопрацювання, доповнення та по-
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правки для удосконалення українського за-
конодавства [13].

висловлювалися пропозиції щодо необ-
хідності доповнити Закон України «про ав-
торське право і суміжні права» положенням 
про арешт контрафактних примірників тво-
рів, посилення кримінальної відповідаль-
ності за порушення авторських і суміжних 
прав, внесення змін до Цивільного проце-
суального кодексу [14] та господарського 
процесуального кодексу [15], відповідно до 
яких позивач мав би право звернутися до 
суду із заявою про вживання попереджу-
вальних заходів до пред’явлення позову, до 
яких, зокрема, належать: огляд приміщень, 
де відбуваються дії, пов’язані з порушен-
ням прав інтелектуальної власності, а також 
арешт майна позивача і т.д. [13]. проте по-
дібні пропозиції стали предметом дискусій. 
так, і. стройко відзначає, що вітчизняні 
спеціалісти в галузі авторського права й су-
міжних прав неодноразово висловлювали 
думку про запровадження більш жорстких 
кримінальних санкцій за порушення ав-
торського права й суміжних прав, проте, на 
основі порівняльного аналізу законодавства 
України й законодавства країн Європей-
ського союзу в цій сфері, вчений наголошує 
на безпідставності таких тверджень [16].

адаптація вітчизняного законодавства 
втілилася в конкретній формі: прийняття 
відповідних законодавчих актів, які були 
спрямовані на внесення до вже існуючих 
норм у цій сфері необхідних доповнень та 
змін.

 Зокрема важливим кроком було при-
йняття Закону України «про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо 
правової охорони інтелектуальної власнос-
ті», який верховна рада України ухвалила 
22 травня 2003 року [17]. Цим Законом було 
внесено зміни до багатьох законодавчих ак-
тів, зокрема: Закону України «про авторське 
право і суміжні права» [9], кримінального 
кодексу України [18], Цивільного проце-
суального [24] та господарський процесу-
альні кодекси [15]. крім того, подальшому 
вдосконаленню законодавства у сфері інте-
лектуальної власності сприяло і прийняття 
06 липня 2005 року Закону України «про 
внесення змін до деяких законодавчих ак-

тів України (щодо впорядкування операцій, 
пов’язаних з виробництвом, експортом, ім-
портом дисків для лазерних систем зчиту-
вання, обладнання та сировини для їх ви-
робництва)» [19].

 врешті-решт, довготривалий процес 
вступу України до сот досяг успішного за-
вершення. Закон України «про ратифіка-
цію протоколу про вступ України до світо-
вої організації торгівлі» від 10 квітня 2008 
року ратифікував протокол про вступ Укра-
їни до світової організації торгівлі, підписа-
ний у женеві 05 лютого 2008 року [20].

Згідно з листом міністерства закордон-
них справ України «Щодо набрання чиннос-
ті протоколом про вступ України до сот» 
від 23 квітня 2008 року [21] генеральний 
директор сот визначив дату набрання 
протоколом чинності та набуття Україною 
членства в сот. З набранням цим прото-
колом чинності Україна приєдналася до ма-
ракеської угоди про заснування сот [22], а, 
отже, і Угоди про торговельні аспекти прав 
інтелектуальної власності [11].

Що ж стосується договору воів про 
авторське право 1996 року, то юридичне 
оформлення приєднання України до цього 
важливого міжнародно-правового акту від-
булося за посередництвом Закону Украї-
ни «про приєднання України до договору 
всесвітньої організації інтелектуальної влас-
ності про авторське право» від 20 вересня 
2001 року [23].

таким чином, підводячи межу під вище-
викладеним, можна стверджувати, що нара-
зі можна говорити про створення в Украї-
ні нормативно-правової бази, яка повною 
мірою забезпечує високий рівень охорони 
та захисту виключних прав інтелектуальної 
власності, що відповідає стандартам промис-
лово розвинених країн, а також принципам 
та вимогам міжнародних договорів. разом 
із тим, подальше вдосконалення національ-
ної системи охорони виключних авторських 
прав є дуже важливим і необхідним кроком 
еволюції законодавства у сфері інтелекту-
альної власності. як справедливо відзначає 
з цього приводу о. а. ляшенко, актуальним 
залишається питання розвитку організацій 
з колективного управління правами авторів, 
підвищення кваліфікації суддів, створення 
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системи збору та розподілу винагороди за 
використання об’єктів суміжних прав [24]. 

таким чином, вдосконалення системи 
охорони прав правоволодільців має від-
буватися, насамперед, шляхом посилення 
цивільних засобів захисту і створення ефек-
тивної правозастосовчої практики щодо 
здійснення та захисту прав на об’єкти твор-
чості. 
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АНОТАЦІЯ 
Автором досліджено процес поступового 

приєднання України до міжнародних багато-
сторонніх договорів у сфері захисту прав інте-
лектуальної власності та питання імплемен-
тації їх положень з часів здобуття Україною 
незалежності і до цього часу. Проаналізовано 
особливості положень відповідних норматив-
но-правових актів, а також розглянуто право-
ві аспекти вступу України до СОТ (в частині 
нормативних положень у сфері охорони прав 
інтелектуальної власності).

Summary 
The author researches the process of gradual 

accession of Ukraine to the international multi-
lateral treaties in sphere of protection of copyright 
and the issues of implementation of respective 
provisions of legislation since Ukraine’s indepen-
dence to the present time. The features of respec-
tive legislative provisions are analyzed and legal 
aspects of Ukraine’s accession to the WTO (in 
part of legislative provisions of intellectual prop-
erty rights) are determined.


